

Министерство образования Республики Мордовия
ГБОУ РМ СПО «Саранский государственный
промышленно-экономический колледж»

**Социализация и самореализация
молодежи как фактор повышения
качества подготовки специалистов
(из опыта работы Саранского государственного
промышленно-экономического колледжа)**



**Успешного человека может воспитать
только успешное учебное заведение!**

430005, г. Саранск, пр. Ленина, 24
тел. 8 (8342) 24-79-18, 24-80-34, 24-39-73
www.sgpek.ru E-mail: smt@moris.ru

СГПЭК - ТЕРРИТОРИЯ УСПЕХА

Саранский государственный промышленно-экономический колледж – одно из ведущих учебных заведений Республики Мордовия среднего профессионального образования, которое было открыто в 1965 году как Саранский машиностроительный техникум.

Колледж ведёт подготовку специалистов среднего звена по 14 специальностям.

СГПЭК - Победитель приоритетного Национального проекта «Образование»; Победитель конкурса РОСОБРНАДЗОРА «Системы качества подготовки выпускников образовательных учреждений профессионального образования».

Колледж является членом учебно-методического совета по защите информации Приволжского федерального округа, полным членом Межгосударственной ассоциации последиplomного образования (МАПДО), Федеральной экспериментальной площадкой по социальному партнерству с промышленными предприятиями и государственными учреждениями, членом Торгово-промышленной палаты Республики Мордовия, членом Ассоциации учащейся молодежи РМ, Межрегионального союза студентов учреждений СПО, входит в число участников эксперимента по внедрению специальности «Информационная безопасность» в ссузах.

Колледж награжден Золотым, Платиновым знаками и имеет высшую награду «Паспорт предприятия высокого качества» международного конкурса «Всероссийская марка (III тысячелетие). Знак качества XXI века». По итогам Всероссийского профессионального конкурса «Инноватика в образовании» колледж удостоен высшей награды конкурса Гран-при «Жемчужина российского образования». Неоднократный Победитель республиканского конкурса «Лучшие товары Мордовии» и Программы «100 лучших товаров России».



ИННОВАЦИОННЫЕ ТЕХНОЛОГИИ В ПРОФОРИЕНТАЦИОННОЙ РАБОТЕ

Для реализации профориентационной работы в колледже используется несколько подходов: информационный, диагностико-консультационный, развивающий.

Информационный подход. Школьники получают максимум сведений о специальностях, их содержании, статусе на рынке труда, уровнях образования и сроках обучения, перспективах трудоустройства, возможностях продолжения обучения. Его цель – обеспечение разнообразной достоверной информацией о современных профессиях и организациях, предоставляющих рабочие места, о рынке труда.

В течение учебного года проводятся Дни открытых дверей, экскурсии на предприятия, мастер-классы.

Колледж активно принимает участие в республиканских выставках и днях профориентации, тиражируются справочники абитуриентов, буклеты, создаются видеоматериалы, презентации по специальностям, на сайте колледжа содержится вся необходимая информация об учебном заведении, его структуре и деятельности в течение учебного года.

Диагностико-консультационный подход. На этом этапе устанавливается соответствие выпускника тому или иному виду деятельности путем сопоставления его способностей и требований к профессиям.

Среди участников Дней открытых дверей проводится профориентационное тестирование, оценивающее потенциал и профессионально важные компетенции.

Развивающий подход. Его цель – формирование компетенций, необходимых для овладения той или иной профессией и успешного трудоустройства. Этот подход мотивирует школьников к выбору профессии. Его цель – более глубокое погружение в профессию.



Проводятся тренинги и мастер-классы, развивающие отдельные компетенции, необходимые для успешного освоения профессий. Форма реализации - интерактивный музей «Путь к успеху», в котором работают секции по разным направлениям:

- Техно-шоу: погружение в специальности «Технология машиностроения» (знакомство с программами Компас 3 D, GeMMa 3D и т. д.), «Сварочное производство» (работа на сварочных тренажерах);

- Информационные технологии в действии: работа площадок «Робототехника», «Основы программирования», «Современная логистика». Среди новейших моделей реализации данного подхода – организация работы Центра инновационного технического образования для школьников 8-х и 9-х классов. Обучение ведется по двум направлениям: технические инновации (сварка, электрика, технологии обработки); информационные технологии и робототехника.

СППЭК - социально ответственное образовательное учреждение, которое формирует образовательные потребности, воздействует на выбор абитуриентов, информирует потенциального потребителя о том, какие профессии будут востребованы через пять-шесть лет на рынке труда с учетом тенденций развития экономики. Помимо этого, колледж активно формирует позитивный имидж, опираясь на заслуженное доверие со стороны потребителей. Через знакомство с колледжем возникает интерес к нему, а у большинства – желание учиться именно здесь.



РЕСУРСНЫЙ ЦЕНТР «ПРОФЕССИОНАЛ»

На базе колледжа в рамках приоритетного национального проекта «Образование» создан Ресурсный центр «Профессионал» с целью развития взаимосвязанной инфраструктуры образования, науки и производства, повышения эффективности подготовки кадров, удовлетворяющих требованиям и потребностям предприятий и организаций Республики Мордовия.

Взаимодействие всех субъектов образовательно-производственного комплекса: образовательных учреждений различного уровня, предприятий и организаций, отраслевых министерств и ведомств, физических лиц — потребителей образовательных услуг – это стимул к поиску новых, конкурентоспособных и востребованных образовательных программ, улучшению материально-технической базы обучения и уровня подготовки обучающихся.



В результате деятельности ресурсного центра:

- изменяется качественная подготовка специалистов, востребованных на рынке труда;
- выполняется государственный заказ на подготовку рабочих кадров, расширяется практика прямых договоров с предприятиями, службами занятости населения;
- создаются необходимые условия для повышения эффективности действующей системы подготовки студентов;
- увеличивается объём учебно-производственной деятельности;

- внедряются в учебный процесс новые информационные технологии;
- расширяются масштабы и повышается уровень общественной поддержки системы профессионального образования на основе развития сотрудничества с социальными партнерами;
- формируется система повышения квалификации и переподготовки специалистов среднего звена и рабочих кадров, незанятого населения;
- снижается время и затраты на адаптацию выпускников на рабочем месте;
- обеспечивается соответствие образовательных и кадровых потребностей со стратегией развития региона.



Качество оказания образовательных услуг колледж рассматривает как приоритетное условие достижения стратегических целей.

Уникальное оборудование ресурсного центра позволяет СГПЭЖ проводить соревнования профессионального мастерства различного уровня – от городских и республиканских до всероссийских. На базе Ресурсного центра проводится целенаправленная подготовка участников соревнований профессионального мастерства по рабочим профессиям WorldSkills.

Олимпиадное движение при верном подходе позволяет скорректировать направление «вектора социализации» студентов именно в области будущей профессиональной деятельности.

Работа производственного ресурсного центра позволяет повысить качество подготовки востребованного специалиста, что благоприятно отражается на имидже учебного заведения и СПО в целом.

СОЗДАНИЕ УСЛОВИЙ ДЛЯ ПРОФЕССИОНАЛЬНОЙ АДАПТАЦИИ

Одной из главных функций Агентства кадрового резерва (АКР), созданного на базе колледжа в 2004 году, является трудоустройство выпускников и студентов старших курсов.

Студенты СГПЭК на этапе выпуска из колледжа являются уже достаточно адаптированными в профессиональном плане работниками. Этому показателю способствует ряд факторов:

1. Помощь в трудоустройстве выпускников и студентов старших курсов ведется посредством проведения тренингов, которые способствуют профессиональной адаптации выпускников СГПЭК.

2. В рамках ФГОС СПО на всех специальностях колледжа на выпускном курсе изучается дисциплина «Технология трудоустройства». В процессе обучения студенты знакомятся со справочно-правовой системой «КонсультантПлюс», которая является надежной правовой поддержкой любого работающего гражданина, учатся составлять резюме, посещают ярмарки вакансий в Центре занятости населения, знакомятся с трудовым законодательством РФ и т. д.

Как результат, 30% студентов старших курсов обучаются по индивидуальному графику, успешно сочетая работу с учебой.



В колледже функционирует Виртуальное рекламное агентство – школа молодежного предпринимательства.

Виртуальное рекламное агентство является средством продвижения образовательных услуг колледжа, пропаганды и повышения престижа предлагаемых специальностей, а также участвует в формировании имиджа колледжа.

Виртуальное рекламное агентство действует с целью успешной социализации, активизации познавательной деятельности студентов, внедрения инновационных подходов в обучении, развития компетенций, является важным комплексным элементом процесса обучения. Виртуальное агентство дает возможность для реализации творческого потенциала, ориентирует студентов на применение полученных теоретических знаний в практической деятельности. Существующие методы и приемы в этой сфере деятельности студентов предусматривают решение ситуационных задач, использование технологии «мозговой атаки», деловых игр и т. д. Также виртуальное рекламное агентство призвано продвигать образовательные услуги колледжа. Структура виртуального рекламного агентства состоит из 5 отделов: отдел по работе с клиентами, творческий отдел, бухгалтерия, производственный отдел, аналитический отдел. Агентством разрабатываются не менее двух рекламных



проектов, каждый из которых защищается на очередном совещании агентства. К производству и реализации принимается рекламный проект, одобренный заказчиком рекламных услуг.

По завершению работы в рекламном агентстве сотрудники имеют право на получение рекомендаций от администрации колледжа для поступления при приеме на работу.

Работа студентов в виртуальном рекламном агентстве открывает большие возможности в самореализации.

ЯРКАЯ СТУДЕНЧЕСКАЯ ЖИЗНЬ

Одной из главных задач педагогического коллектива колледжа является формирование у студентов чувства патриотизма, активной гражданской позиции, воспитание студента, обладающего политической культурой, способного самостоятельно делать свой выбор. В связи с этим совершенствуются направления, формы и методы воспитательной работы.

Ежегодно в колледже проходят мероприятия, посвященные Дню Великой Победы над фашистскими захватчиками, Дню Защитника Отечества, государственной символики России. Студенты посещают музеи Боевой и Трудовой славы, возлагают венки и цветы к памятникам павших воинов, проводят вечера памяти «Никто не забыт, ничто не забыто».

Формированию активной гражданской позиции способствуют мероприятия в рамках волонтерского движения: «День добрых дел» - для детей из малообеспеченных семей, акция «Подари улыбку детям» (новогодняя праздничная программа, спортивно-игровые турниры для воспитанников республиканского детского психоневрологического центра), акции «Скажем ветеранам спасибо» и «Мама, я тебя люблю!», городская акция «Чистый город», участие педагогического отряда в городских проектах. Педагогический отряд колледжа «Сияние» стал победителем в номинации «Добровольческий поступок года» городского конкурса «Доброволец года».

Воспитанию эстетической культуры, творческой активности студентов способствует организация и проведение таких мероприятий, как День Знаний, посвящение в студенты — «Студенческий базар»,



День влюбленных, Татьянин День, турниры интеллектуалов «Что? Где? Когда?», КВН среди учебных заведений города, вечеров русского романса, русской поэзии, викторин, праздничных концертов ко Дню Учителя, Международному женскому Дню 8 Марта и др.

На протяжении многих лет в колледже проводится военно-спортивный конкурс «А, ну-ка, парни!», лейтмотивом которого служат слова: «Только сильные, крепкие и мужественные парни могут стать настоящими мужчинами».



Свои творческие способности и интересы студенты реализуют в театральной студии «Прикосновение». На сегодняшний день поставлено более 20 спектаклей разного жанра: драмы, комедии, водевили. Театральная студия объединяет студентов разных специальностей и курсов, и каждый год более 40 студентов увлеченно занимаются актерским мастерством.

Ежегодно театральная студия принимает участие в городских и районных конкурсах театров малых форм «Сохраним этот мир» и «Огни рампы». Спектакли театральной студии «Прикосновение» неоднократно отмечались наградами по итогам конкурсных программ.



СИЛА, ЛОВКОСТЬ, КРАСОТА, МОЛОДОСТЬ

В 1992 году был открыт физкультурно-оздоровительный комплекс, в котором проводятся не только учебные занятия, но и соревнования районного, городского, республиканского уровня.



Сборные команды колледжа достойно выступают в соревнованиях по различным видам спорта, занимая призовые места.

Основная часть студентов охвачена спортивно-массовой и физкультурно-оздоровительной работой. Спартакиады и спортивные соревнования, первенства и турниры — все это способствует поступательному развитию спорта в колледже, который имеет хорошо оснащенную материальную базу для занятий физкультурой и спортом. С каждым годом спортивные секции завоевывают все большую популярность среди студентов. Каждый желающий может найти себе занятие по душе, занимаясь в спортивных секциях по мини-футболу, волейболу, баскетболу, настольному теннису, шахматам и др.



Наши студенты являются победителями и призёрами крупных спортивных соревнований, входят в составы сборных команд спортивных обществ районов, города и республики.

В 2014 году колледж стал шестикратным победителем Спартакиады «Юность России». Мордовское региональное отделение наградило учебное заведение дипломом первой степени и кубком победителя VI Спартакиады среди студентов ссузов Республики Мордовия.

Редакторы: Г. Г. Ненашева, С. Н. Левина.
Компьютерная верстка: М.Ю. Николаева.

Подписан в печать 2015 г. Формат: 14,8x21
Гарнитура Times New Roman.
Уч.-изд. л. ____ Тираж ____.

Отпечатано в центре оперативной полиграфии
ГБОУ РМ СПО «Саранский государственный промышленно-
экономический колледж»
430005, г. Саранск, пр. Ленина, 24
Тел/факс (8342) 24-79-18;. E-mail: smt@moris.ru, www.sgpek.ru